

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 13 de Julio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 143

La plaga oratoria

Fuimos de los primeros en hacer justicia á la elocuencia y á la moderación de ideas del diputado republicano D. Melquiades Alvarez, que con tanta fortuna hizo ayer sus primeras armas en el Congreso, respondiendo cumplidamente á la fama de que venía precedido. Así, pues, nada de lo que vamos á decir se refiere á él particularmente, de cerca ni de lejos, ni lleva la intención de disminuir su merecido triunfo parlamentario.

Hablando en general, sin referirnos á persona determinada, vemos un síntoma de decadencia en ese júbilo con que todos los periódicos batimos palmas (no pretendemos nosotros excluirnos) saludando la aparición de un nuevo orador, de un gran orador, como suceso fausto y trascendental, y repetimos con tal motivo los manoseados tópicos de las glorias de la tribuna y evocamos las ilustres sombras que cultivaron en ella una elocuencia siempre hermosa, pero casi siempre estéril. En estos entusiasmos estéticos se delata lo falso y teatral de nuestra política, que en los tiempos duros y positivos que atravesamos provoca síntomas de descomposición y muestras de disgusto tan graves como el regionalismo.

El arte y la política son cosas diferentes, y hasta con frecuencia reñidas; pues el carácter práctico de la segunda le obliga á ser prosaica si ha de ser fecunda. Más que todos los elocuentes y sutiles sofistas de la Grecia de la decadencia, valían los rudos y semibárbaros romanos que convirtieron á la Acaya en una provincia de la República. Desde el punto de vista del arte literario, toda admiración es poca para nuestros grandes oradores parlamentarios de este siglo; desde el punto de vista político, habría motivos para gritar: ¡no más oradores! y para pedir á la Providencia una generación de mudos que tuviesen la voluntad y la inteligencia muy despierta.

No ha habido régimen más infecundo para España que el régimen de la oratoria. Llevamos un siglo de grandes oradores y de políticos malos ó medianos, con excepciones contadísimas. Nos convendría mucho que se invirtieran los términos: que tuviésemos menos oradores y más hombres de gobierno.

El humanismo, la tradición clásica á que tantas cosas buenas debemos, nos ha legado este mal de la pasión por la elocuencia. En las ciudades antiguas, gobernadas por una democracia directa, con la esclavitud que permitía la existencia de una plebe ociosa que llenara constantemente la agora ó el foro, la elocuencia era uno de los mayores instrumentos de Gobierno. Era la palanca para mover á las masas, ya en contra de los oligarcas, ya en favor de ellos y tuvo casi siempre algo de sofisticada, mancha que fué creciendo á medida que se asimilaba las prácticas de la oratoria forense, defensora de todas las causas.

Al culto á la oratoria debemos las largas discusiones del Mensaje, los repetidos debates po-

líticos, toda la hojarasca sonora é inútil de nuestra vida parlamentaria, que va labrando tan hondo en la opinion el escepticismo respecto á la eficacia absoluta de esta manera de gobernar. Y no somos nosotros solos los que padecemos estos males; los países peor gobernados son aquellos en que más aprecio se hace de la oratoria parlamentaria y en que hay mejores oradores políticos: Francia, España, Italia; las Naciones que han heredado la vana adoración de los recuerdos del foro antiguo.

La presidencia del Congreso y el Ministerio de la Gobernación

Si supusiéramos al Sr. Sagasta de humor de bromas, la combinación de que ayer dimos cuenta en nuestras *Notas de última hora*: Moret presidente del Congreso, Canalejas ministro de la Gobernación, podría tomarse como un rasgo de humorismo del respetable jefe de los liberales.

La broma no está, naturalmente, en llevar al Sr. Moret á la presidencia del Congreso, sino en indemnizar al Sr. Canalejas, candidato á ese mismo puesto, con el ministerio de la Gobernación, después de celebradas las elecciones. Es ciertamente el puesto de ministro de la Gobernación el de mayor relieve en un Gabinete, después del presidente; suele llevar anejo el papel de *leader* de la mayoría del Congreso; pero, con todo, ofrece ahora para una personalidad como el Sr. Canalejas mayores inconvenientes que ventajas, y se explica de sobra que éste no quiera aceptar el regalo.

La herencia del Sr. Moret ofrece en efecto, al sucesor la perspectiva de gastarse en los conflictos de orden público, que van haciéndose crónicos, y que hoy aparecen en Sevilla, ayer en La Coruña, mañana no se sabe dónde, y en los cuales se pasa con frecuencia á despecho de las tendencias democráticas de los liberales, de la tolerancia con la anarquía á una represión sangrienta, como la que ayer describía el Sr. Azcárate. Lleva también consigo el cargo la molestia y el daño del continuo choque con las mil ambiciones y diferencias locales de los correligionarios. Sólo la soberana compensación de hacer unas elecciones á su imagen y semejanza puede relegar á segundo término esos inconvenientes para las personalidades que abriguen más altas ambiciones que la de sentarse de nuevo en el banco azul.

En la jerarquía del partido liberal, el Sr. Canalejas ha sabido conquistarse un puesto que le coloca al lado de los primates, de los oligarcas, de Vega de Armigo, de Montero Ríos, de Moret. Es el más joven de todos, no tiene su historia; pero, ¿qué importa? Su misma juventud es una fuerza; le ayudan su elocuencia y su cultura; su posición social; su gran ambición, que es otra fuerza; sus antecedentes radicales, propios para halagar á las masas de un partido liberal; la gran palanca de un periódico importante. Con estos elementos, el Sr. Canalejas aspira á algo más que á ser otra vez ministro. Las gentes ven en él uno de los futuros candidatos á la jefatura del partido liberal.

De ahí que el ministerio de la Gobernación no le convenga en estas circunstancias, Aunque todos sus correligionarios deseen al Sr. Sagasta larga vida (y nosotros se la deseamos tan sinceramente como ellos), á fuer de hombres prácticos piensan en el porvenir, y cada cual se va colocando en posición propicia para que los acontecimientos no puedan sorprenderle. De ahí la gran importancia que tiene en estos momentos la provisión de la presidencia del Congreso, y ésta es también una de las razones por las cuales tenía que fracasar la solución acariciada por el Sr. Sagasta de otorgar el sitial que dejó vacante el castellano de Mos á alguno de los amigos fieles que no abrigan las ambiciones de otra sucesión más alta. El Sr. Moret consigue un verdadero triunfo para lo porvenir al ocupar la presidencia del Congreso; pero el Sr. Canalejas, que no tiene la vocación del sacrificio, se quedará en sus tiendas en vez de ir á gastar ahora estérilmente sus fuerzas en el ministerio de la Gobernación.

LOS «AUDACES» Y LOS «REVOLTOSOS»

En tanto que el *Heraldo* procura hacer su camino excitando los sentimientos radicales, por los que, no sin razón, supone dominada á la mayoría, y en tanto que recoge con exquisito cuidado cuantas opiniones tienden á demostrar que el señor Canalejas es el verbo de la democracia dentro del partido gobernante, *el Correo*, con su habitual sentido práctico, no se deja arrastrar por ciertos optimismos y refleja con exactitud el estado de la situación.

Cree el colega que cualquiera que sea la solución, incluso la más acertada, que se dé al problema presidencial, no se podrá reparar el daño inferido por los últimos sucesos; pero cree que esto no es lo más grave.

«Lo grave—escribe *El Correo*—es el origen de la presente crisis; lo grave es que se han despertado impacencias y se han alterado humores que convenía tener sosegados; lo grave es que, por incidentes que han podido y debido excusarse, se ha causado una honda herida á la situación liberal; lo grave es que los hombres prudentes cada día se mostrarán más amargados y retraídos, mientras que cada día serán, á su vez, más influyentes los audaces y revoltosos; lo malo es que en situación tan nerviosa, tan incierta y tan arriesgada, ¿qué gusto, ni qué tiempo, ni qué seguridad puede haber en los ministros para preparar los proyectos de la legislatura de Octubre?»

«Los hombres prudentes cada día se mostrarán más amargados y retraídos, mientras que cada día serán, á su vez, más influyentes los audaces y los revoltosos.» Con esta frase ha fotografiado *El Correo* la situación de la mayoría.

No es nuestro ánimo envenenar las cosas, y nada más tenemos que decir.

Crónica

Ferías y fiestas

El imbécil del *Diario de Tortosa*, después de haber desbarrado por todo lo alto, proponiendo números para el programa, que solo pueden realizarse en poblaciones que reúnan las condiciones de Valencia, Sevilla y Niza, nos hace saber anteayer, que todo es una camama, pues el Ayuntamiento hará las fiestas con arreglo al dinero que tenga en caja. Si es así, aviados estamos.

Las grandes agrupaciones que durante siete años ha jaleado el *Diario*, á cambio de las 4.000 pesetas de un depósito de los Sres. Gonzalez, que se comió su padre, y del arreglo de las 30.000 que desfalcó D. Manuel Domingo y Manuel, siendo depositario municipal, en tan largo periodo no realizaron mejora, que este nombre merezca, y quedaron á deber 5 meses á los empleados y dos á los de consumos; sin contar que á la Diputación y á la Hacienda, fueron tan grandes los descubiertos, que se llovía á los embargos y las intervenciones, lo cual no sucedió durante la época conservadora. Y no hablemos de los contratistas de suministros, que diariamente ponían el grito en el cielo.

Gastaron, sí, nuestros amigos en la feria más de lo calculado, y sin embargo, se pagó todo, excepto una cantidad insignificante á los músicos de la ciudad, que á estas horas debían haber satisfecho nuestros sucesores, como otras deudas, con lo que han cobrado por atrasos y aplican indebidamente al corriente presupuesto.

Hacer cargos por este insignificante descubierta demuestra mala fe y falta de patriotismo, y que lo que se busca es no realizar este año con la ostentación del año último la feria concurso.

A eso se tira por esas familias que engordan de la política, que viven exclusivamente de ella, arruinando con causas criminales y denuncias á centenares de honradísimas; que no sueñan más que con presidios para mantenerse en el poder y que han cambiado completamente de *pelaje* en poco tiempo.

El público sabe que se pagaron todos los gastos de las fiestas; que se invirtieron miles de duros en jornales, sin que se quedara á deber una peseta; que se arregló la plaza de toros, que nos legaron ruinosa; y se dejaron almacenadas con exceso, maderas para la feria del año actual que, valen muchos miles de pesetas.

Las zarandajas y patrañas del *Diario* para entretener la opinión no engañan á nadie. Todo el mundo sabe lo que pasa en la Casa grande ¿A dónde van á parar las crecidas cantidades que se recaudan mientras en la caja municipal no hay una peseta?

Venga el programa y discutiremos. Obras y no *cháchara* es lo que pide el país.

En cuanto á la honradez de la actual administración, todo el mundo tiene formado el concepto que merece.

Mejoria

Según noticias que recibimos de la Corte, nuestro muy querido amigo y paisano el distinguido pintor D. Juan Cardona, sigue mejorando de la grave dolencia que le aqueja, confiándose que pronto tendrá una franca y completa mejoría, de lo que nos alegraríamos sinceramente.

Misas

Las celebradas hoy en la iglesia de San Blas en sufragio de la virtuosa señora D.^a María de la Cinta Barjan y Domingo esposa que fué de nuestro particular amigo el Dr. D. Jose Sabaté y Andrés se han visto muy concurridas, demostración del afecto á la familia de la finada.

A su apreciable familia reiteramos nuestro sentido pésame.—(R. I. P.)

Primera misa

El Presbítero Licenciado D. Domingo Mauri Valldeperes celebrará por primera vez la Santa Misa, el día 16 de los corrientes, á las ocho, en la iglesia de San Juan, apadrinado por los señores D. Luis Cruells de Ayguavives y doña Encarnación Aragonés de Cruells, ocupando la Sagrada Cátedra, el M. I. Sr. Dr. D. Rafael García, Magistral de esta Catedral.

Incendio

La semana pasada, se declaró un incendio en la casa de Pedro Mártir Montrós de Uldecona, quemándose 300 arrobas de paja, 16 de azufre, 200 de algarrobas y algunos conejos.

No tuvo que lamentarse desgracia alguna personal.

En la Plaza de Toros

Mañana, la compañía gimnástica y acrobática dirigida por el artista Mr. Luis, dará su última función en esta ciudad ejecutando un programa variado.

Pozos artesianos

La perforación que practicaban los señores Barberá y compañía constructores de pozos Artesianos, en la fábrica de los señores Carsi hermanos de Vinaroz, para alimentar de agua á la máquina de doscientos caballos de fuerza, ha dado el resultado apetecido pues á ochenta y cinco metros de perforación se encontró buena corriente de agua.

Una vez concluida la entubación, operación que se lleva á cabo ahora, daremos á conocer á nuestros suscriptores la presión y cantidad de agua encontrada.

Refrescos

En la acreditada horchatería de la Vda. de Francisco Royo calle de Moncada núm. 17, encontrará el público esquisitos helados.

Se sirven encargos con puntualidad y esmero.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del **Doctor Pizá** de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

EXPERIENCIAS DE UN SUBMARINO

Los periódicos franceses insertan nuevos pormenores sobre las experiencias últimamente realizadas por el submarino *Gustave Zede*.

De no haber exageración en dichos informes, puede asegurarse que la navegación submarina ha dado un gran paso, puesto que, al parecer, los constructores del *Gustave Zede*, han resuelto uno de los puntos más difíciles del problema: el de que los barcos submarinos puedan navegar sumergidos á la profundidad suficiente para no ser vistos por la escuadra enemiga en un largo trayecto.

El *Gustave Zede* ha podido trasladarse, primeramente, con sus propios medios, desde Tolón á Ajaccio (Córcega).

El submarino, que desde el día 6 del actual se encuentra en Tolón otra vez, partió de este puerto con el remolcador *Utile*, y se dirigió á las aguas de Córcega, después de anunciarse la salida á la escuadra, á fin de que todos los barcos estuviesen sobre aviso para evitar el ataque, según ha declarado en rápida *interview* Mr. Jobart, el comandante del submarino.

Una vez cerca de Ajaccio, se alejó el *Utile*, y el *Gustave Zede* se mantuvo á la expectativa.

En aquellos momentos la división ligera de la escuadra zarpó de su fondeadero, y el submarino se sumergió á fin de no ser visto y dejó pasar sobre él los torpederos y destructores.

Volviendo luego á la superficie, el comandante Jobart preparó el ataque contra un acorazado, sumergió el barco de nuevo y le dirigió hacia el *Charles Martel*, contra el cual lanzó un torpedo de cono.

El choque produjo una ligera sacudida en el acorazado, pero sus tripulantes no se dieron cuenta de lo ocurrido hasta que apareció en la superficie de las aguas el *Gustave Zede*, á fin de que le vieran.

El *Charles Martel* disparó sobre el submarino dos cañones, y éste se sumergió de nuevo y desapareció.

Según asegura el corresponsal de *La Patrie* en Londres, el resultado de estas experiencias ha causado verdadero asombro en los círculos navales y militares de Inglaterra.

La maternidad

El nombre sólo de MADRE nos representa aquella mujer en cuyo seno bebimos el dulce néctar de la vida; en cuyo regazo dejábamos reposar nuestras cabezas; aquella mujer que nos acariciaba; que oprimía entre las suyas nuestras manos; que besaba nuestra frente; que enjugaba nuestro llanto; que nos mecía, por fin, en sus brazos al eco blando de una balada de amor.

¡Dichosos mil veces los que todavía podemos contemplarla con los ojos de la realidad!

Vosotros los que habéis perdido á vuestra madre, también podéis verla si tenéis corazón y sentimiento.

Podéis verla en el ensueño dorado de vuestra felicidad. Si el astro de la noche envía sobre la tierra su pálido resplandor, figuraos que el resplandor pálido del astro de la noche es la mirada tranquila y cariñosa que vuestra madre os dirige desde el cielo.

Si veis en la región del firmamento una blanca nubecilla que flota cual tenue gasa sostenida en sus extremos por dos ángeles, es el alma de vuestra madre, que al miraros sonríe de cariño desde el cielo.

Si á la caída de una tarde melancólica, sentís en el valle un eco vago que se pierde á lo lejos, y que no es el canto de las aves, ni el murmurio de la fuente, arrodillaos; es el aleteo de la oración que por vosotros eleva vuestra madre.

Si en noche apacible del estío acaricia vuestra frente una brisa consoladora, que no es la brisa de los campos, ni el hálito embalsamado de las flores, estremeceos de placer: es el beso de pureza y de ternura que os envía desde el cielo vuestra madre.

Aunque la muerte la arrebató, la madre no deja nunca de existir para vosotros, los que tenéis corazón y sentimiento.

SEVERO CATALINA

El Batallón infantil en Castellón

El festival por excelencia fué el de ayer tarde en la plaza de toros.

Al entusiasmo de ayer por ver el Batallón de nuestros niños, ha seguido hoy el vivo comentario por el excelente trabajo de aquellas simpáticas criaturas y ni hay en este día quien no se ocupe con entusiasmo arrebatador del Batallón infantil ni quien deje de pedir, con nosotros, la repetición de la hermosa fiesta de ayer.

El Batallón se presentó en el circo á las cinco

en punto pero una hora antes ya estaba ocupada totalmente la plaza de toros, ofreciendo un golpe de vista interesantísimo.

A las cinco de la tarde, agotada la laquilla y totalmente lleno el circo, el público, que no cesaba de entrar en la plaza, asaltó el callejón y cuando formando la gente en este sitio tres ó cuatro filas se cerró á todos el paso, subiéronse los rezagados á las barandas que cierran las nayas y desde este sitio presenciaron la fiesta.

Calcúlense en más de quince mil los concurrentes al espectáculo de ayer y no bajarían de cinco ó seis mil las personas que se quedaron en los alrededores del circo taurino por no haber encontrado localidad.

Jamás se ha conocido mayor interés por ninguna otra fiesta y ha hecho muy bien el ayuntamiento disponiendo para el domingo la repetición del patriótico espectáculo de ayer porque de fijo que se verá ese día igualmente favorecido.

A las cinco en punto presentábase el Batallón en la plaza, desfilando con la precisión y marcialidad del soldado veterano.

El entusiasmo en el público fué delirante durante el desfile, vitoreándose al Batallón y aclamando á sus celosos instructores.

Inmediatamente del desfile se concentró en columna cerrada por compañía y después y bajo la dirección del teniente coronel del Batallón niño Blas Manrique de Lara, practicaron las compañías los ejercicios anunciados.

En este trabajo de las compañías, el público iba de sorpresa en sorpresa, porque si notable era el de la primera, mas notable resultaba el de la segunda y así sucesivamente hasta el de la cuarta que contó por ovaciones todos sus movimientos.

Sus respectivos capitanes los niños Conrado Ramirez, Manuel Guarido, Manuel Fabregat y Fernando de Dorda, fueron aplaudidísimos lo mismo que los tenientes á sus órdenes, subiendo de punto el entusiasmo y la admiración popular cuando formaron el cuadro con la exactitud y la brevedad que lo formaron.

A continuación de esta maniobra se simuló el reparto del rancho á las tropas desfilando formadas por cuatro diferentes puntos de la plaza para recoger de las manos de los individuos del citado festejo un pan con una buena ración de jamón.

Esparcidos por el redondel en artístico desorden los niños del batallón para comer el rancho, fueron agradablemente sorprendidos por la presencia de cuatro hermosas cantineras y dos labradoras que les ofrecieron agua y cuando ya las tropas dieron fin á la merienda se presentaron en el redondel dos graciosísimas parejas de baile que por la diminutas y por lo magistral de sus movimientos causaron el asombro del público que no cesó de aplaudir durante el baile de tan lindas parejas.

Después de este agradabilísimo intermedio, se reanudaron las maniobras con la formación rápida del Batallón, lista de presente, toma de parte y toque de oración.

Seguidamente hicieron las anunciadas figuras del Molino, la Estrella y el Caracol y si asombro produjeron las primeras, más asombro causó la llamada del Caracol.

La plaza se ventó abajo durante estas maniobras, aclamándose á los instructores del Batallón y pidiendo su presentación en la plaza.

Por último desfiló el Batallón en columna de honor y una estruendosa salva de aplausos despidió á las tropas que esperaron en los corredores de la plaza á que el público saliera del circo para hacer fuego ellas lo propio.

A las siete y media de la tarde salía el Batallón del circo taurino y en correcta formación, se dirigió á la casa capitular donde se disolvió, después de haber dado la vuelta á la de la procesión. Por toda la carrera no cesaron los aplausos á los pequeños soldados, cuya marcialidad,

apostura disciplina é instrucción constituyen muy justamente la nota del día, justificando al mismo tiempo la ilustración, amor cívico y dotes de mando, que no eran por cierto un secreto para nosotros, del comandante señor Dorda, tenientes don Ramón Gil y don Mauricio Maurique de Lara y demás personal del ejército y del paisanaje puesto al servicio de la cumplida instrucción militar del Batallón infantil de esta capital, el más completo, más bien presentado y mejor instruido de cuantos se han organizado en España.

Bien hayan el señor Dorda y los que le han ayudado en esta meretísima labor y plácemes mil del *Heraldo* á la comisión organizadora del festejo de ayer y el ayuntamiento que con tal entusiasmo lo acogió.

(Del *Heraldo de Castellón*.)

(DE NUESTRA COLABORACION)

AMENIDADES

ELEX

No me sueltes el *ex* por caridad pues ese *ex* me *ex*-aspera, ¡voto á cien! por que aquí do vivimos, el *ex*-bien impera, como así la *ex*-caridad.

El *ex* reina en España. .. *Ex*-libertad *ex*-ley, *ex*-lógica *ex*... todo, y, vamos, ¿quién no abomina del *ex*, si en *ex*-nación nos convierte el *ex* de la *ex*-instrucción?

J. BOSCH PONS.

Telegramas

Madrid 12.

La presidencia del Congreso.—Los proyectos especiales.—Las actas de Barcelona

En la reunión celebrada por los ministros se ha acordado anunciar mañana en el Congreso la votación de presidente.

En el Consejo del domingo será designado como candidato el señor Moret, á quien sustituirá don Alfonso González.

También se acordó apoyar los proyectos especiales del señor Urzaiz hasta hacerlo cuestión de Gabinete.

Los ministros se mostraron conformes en que se haga todo lo posible por la inmediata aprobación de las actas de Barcelona.

Cortes cerradas

Confirmase oficialmente que enseguida de aprobarse el Mensaje se suspenderán las sesiones de cortes.

Viaje regio

El mismo día que esto ocurra marchará la Corte á San Sebastián.

Extrañeza.— Sesión permanente

Ha causado gran extrañeza el haberse puesto á discusión las actas de Barcelona cuando todo el mundo creía que habían quedado para el otoño.

En vista de la actitud en que se ha colocado el señor Romero Robledo, mañana se presentará una proposición pidiendo sesión permanente hasta que queden aprobadas las actas de Barcelona.

Molestia

El señor duque de Veragua molestado por la cuestión del dique de la Habana, ha querido presentar la dimisión.

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

ENRIQUE ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.^a

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.^a

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.^a

Zarzaparrilla, clase 2.^a

Brea Munera con esencia, clase 1.^a

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas Extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes.



IMPORTANTÍSIMO A LOS HERNIADOS (TRENCA TS)

Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados, (trencats) es el de que no basta la compra de un buen braguero, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de una aplicación perfecta que solo puede llevar á cabo una persona perita.

En mis 12 años de práctica, he tenido ocasión de ver muchas veces, que el dinero empleado en la compra de un buen braguero, ha resultado poco menos que inútil por no estar su forma á construcción apropiada á la índole de la hernia que ha sufrido el paciente.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi manera de proceder; el testimonio de las muchas personas que he curado en los cuatro años que hace visito en esta ciudad y los siete años de práctica en la casa Clausolles, de Barcelona, son garantías que no olvidará el público.

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchouc para la pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultación de vientre.

DON JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Nota: El día 30 del mes actual visitará esta Ciudad, (Fonda Barcelonesa).

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

LIBRERÍA, PAPELERÍA CASA EDITORIAL Centro de suscripciones é imprenta DE ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18.—TORTOSA.—ANGEL 16 Y 18. TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA



SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chèques, Letras, Pagares y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honorificos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

LA VERDAD

DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

Puntos de suscripción

En Tortosa, al mes.	1 peseta
Fuera, trimestre	3 "
Extranjero.	7 "
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	á precios convencionales

En la imprenta, Administración del periódico, librería de don Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales. La correspondencia al director.

Aprender

Se necesita uno en esta imprenta.

Imprenta de don Arturo Morera, Angel 16 y 18.—Tortosa.